

“十四五”期末考试民生答卷来了
请您阅卷

郴州市北湖区通过党建引领、居民自治与市场化运作相结合——

老旧小区换新颜

湖南日报全媒体记者 梁可庭 通讯员 刘奕辰



北湖区百货站小区干净整洁。
通讯员 摄

【政府作答】

因地制宜、分类施策，提升小区治理能力

北湖区以党建引领网格化治理体系建设为指南，将小区治理作为提升基层治理能力的“切入口”，通过激发小区自治活力、推动新老小区结对共建、引入第三方力量参与共治等多元路径，让一个个曾经“失管”的小区，变得井井有条。

在百货站小区，通过建设里社区党委的精心引导，居民自发成立业主委员会，10余位成员分成监督委员会和管理委员会。大家集思广益后，首先瞄准小区杂乱的停车坪——小区位于中心城区，附近停车位需求大，将小区的车位管理起来，既方便业主停车，也能作为公共资金收入来源。

“我们腾出房前屋后的闲置地，清理了居民占用的‘菜园花盆’，‘抠’出了65个车位。”李海奇介绍，通过对外停车位收费、出租一楼闲置杂房，实现年增收10万余元，解决了自治所需的“第一桶金”。

有了资金，大家探索自治之路，小区管理渐渐井然有序起来：从门卫值班

到卫生管理，从维护更新管网配套到开辟居民公共空间，管理制度一条条上墙。如今，走在小区里，消防通道宽敞通畅，监控探头随时“站岗”，就连墙角的排水管也码得整整齐齐。

没有条件自治的小区怎么办？

北湖区探索开展“百对共建”，推动200个小区自愿结对共建，老旧小区和新小区结对，形成“发展共谋、活动共建、小区共管、和美共评、资源共享”的治理模式。

有物业公司的新小区为老旧小区提供专业指导，带动整体水平提升，老旧小区发挥“人情味”优势，通过共办文艺活动、社区活动等方式，带动新小区邻里关系更融洽。

一些新小区的篮球场、健身室或阅览室向结对小区居民开放，提升设施利用率。湘域中央花园与七星花园结对后，完成道路改造、电动车充电棚建设等60余处设施提质。

北湖区是中心城区，部分老旧小区虽年代久远，但地处黄金地段，颇具商业价值。北湖区积极拓展思路，引入社会资金参与改造。

义帝陵片区曾是郴州市最繁华的

商贸区，近些年逐渐萧条，变成老旧小区，安全隐患突出。2023年，北湖区采取“中央投入、地方配套、吸纳民间资金”三方共担模式，引入社会资本愿景集团，推进城镇老旧小区改造。

立面改造、楼道修缮、安防设施、雨污分流、环卫绿化提升等群众急难愁盼问题，都由经营主体解决，居民不用掏一分钱。改造后，居民通过让渡小区部分公共收益等方式积极参与改造，入驻商户投入100万元打造特色商铺，北湖区百福公司和郴州双龙商业公司联合出资成立郴州跃舜商业公司，筹资950万元打造夜市景观。

【百姓评卷】

老小区焕然一新，“幸福增量”可感可触

“我家烧了好几菜，香喷喷的红烧肉”“咱们姐妹自编自导了舞蹈节目，大家一定要捧场啊”……10月29日是重阳节，百货站小区“百家宴”活动现场热闹非凡，居民们有的自带拿手菜齐聚一堂，有的上台表演节目，其乐融融。

“热闹得像过年！”年过八旬的段清英道出了许多老邻居的心声：“现在这里环境好，设施全、遇事有人帮，时不时还有文艺活动，真是幸福的养老生活。”段清英老人曾搬离小区10多年，2023年发现小区焕然一新，又从新小区搬回来。

“百对共建”新机制打破了“各自为政”的传统社区治理模式，许多老旧小区焕然一新。

“以前路面坑坑洼洼、车辆乱停乱放，到处都是‘牛皮癣’。短短几个月共建，让这个老小区焕然一新。”粮贸小区与盈丰国际小区结对共建，几个月时间实行10余处“微改造”。

煤机小区与裕湘公馆小区结对共建，聚集一批优秀党员参与小区治理，常态化开展志愿服务活动，小区环境越来越好。香樟雅苑小区与郴州电厂家属区结对共建，联合开展卫生整治、文艺汇演、助残济困等公益行动，居民幸福感日益增强。

党组(党委)书记抓党建促改革

湖南不靠海、不沿边，但开放的步伐越走越坚定。如何抓好改革开放“试验田”，打造创新发展新引擎？近日，省商务厅党组书记、厅长沈裕谋接受记者专访，介绍了湖南商务战线在党建引领下推进改革开放的实践和思考，解读从内陆腹地走向开放高地的湖南“密码”。

耕好改革开放“试验田”，打造创新发展新引擎

“今年以来，湖南改革开放捷报频传。”沈裕谋分享了几个“热乎的好消息”。

湖南外贸“新三样”跑出了加速度，中非经贸博览会越办越红火，国际“朋友圈”不断扩大，2239家湘企走进了全球111个国家和地区，来湘投资的世界500强达到212家。5年来，湖南自贸试验区新设企业近5.7万家，贡献了全省3成的外贸外资。

沈裕谋介绍，湖南自贸试验区成立5年来，锚定让跨境贸易“更省时、更省钱、更便利”来推进自贸制度创新，主抓了三个方面的创新探索。

在促进改革方面，湖南以首创性、集成式制度创新打通发展堵点难点。今年，首创了“出口新能源汽车电池包装使用鉴定监管新模式”。在新模式下，新能源汽车电池无需再发往重庆，可在长沙就地实施鉴定监管后，直接“分箱发运”出口，每单减少物流时间10天以上，每年降低企业成本近千万元。

主动对接国际高标准经贸规则，持续推动高质量引进来、高水平走出去。设立了全省首支QFLP（合格境外有限合伙）基金，办理首单跨国公司本外币一体化资金池外债业务，投资自由化便利化水平进一步提升。将“金融活水”投向新能源、新材料、节能科技、生物医药等高新技术产业，为园区导入优质项目资源。

立足自身资源禀赋，推动高端产业集群集聚。长沙片区集聚再制造企业392家，工程机械总产值占全国30%，还培育了保税研发、易货贸易等新业态。岳阳县以汇川技术为龙头建成全国最大伺服电机生产基地，联手新紫光集团打造中部最大“半导体+绿色智能计算”基地。郴州片区先进有色金属材料产业入选国家级创新型产业集群。

党建引领聚合力，激活开放新动能

如何以党建引领商务系统改革发展？沈裕谋介绍，省商务厅将党建作为攻坚克难、推动开放的“红色引擎”，坚持协同协作，做好调查研究，坚守人民立场，持续发扬党的优良传统。

省商务厅牵头构建了“内陆地区改革开放高地”党建协作机制，建立常态化跨部门、跨行业的沟通会商机制，解决项目推进过程中的难点堵点问题。比如，在服务“一带一路”建设中，通过巴基斯坦光缆网项目党建协作机制，将不同单位、不同领域的党组织力量凝聚起来，助推项目成功纳入国家“一带一路”重大项目库。在畅通国际贸易通道方面，通过通道党建联动机制，把涉及五大通道建设的各方力量团结在一起，形成合力。

商务部将深入调研作为制定政策、推进改革的前置环节，围绕“十五五”商务和开放型经济发展规划，组织开展了13项重大专题调研，确保规划编制和政策出台接地气、有实效。例如，通过对省内以及长三角地区德资企业的走访调研，研究出台了对德合作工作方案。今年新增了7个德国外资项目，有力提升了湖南在德语区国家的影响力。

“我们聚焦人民群众急难愁盼，大力开展商务为民办实事。”沈裕谋介绍，近年来，商务部门持续开展消费品以旧换新活动，深化家政兴农、电商公益助农，推进农贸市场提质改造，开展冷链物流强链补链三年行动等，让老百姓有更多获得感、幸福感。

打造内陆地区改革开放高地，着重从五个“高”发力

沈裕谋介绍，“十五五”期间，商务部门将着重从五个“高”发力，持续用力打造内陆地区改革开放高地。

实施高位势的开放战略。谋划建设“一区一枢纽”：“一区”即建设中非经贸深度合作先行区，着力打造地方对非经贸合作“国家队”；“一枢纽”即建设内陆地区综合性开放枢纽，强化湘江粤港澳、湘成渝、湘鄂赣以及与长三角的开放合作，打造“环湘开放合作带”，提升湖南在全国开放格局中的地位和作用。

培育高开放度的产业体系。大力实施优势产业外贸提质增效行动，推动工程机械、轨道交通、先进钢铁材料等产业出海，吸引更多世界500强企业、行业领军企业、国际战略投资者落地湖南，引导优势产业、龙头企业开拓全球市场，加快融入全球产业链、供应链、价值链。

打造高能级的开放平台。不仅要巩固升级自贸试验区、经开区、海关特殊监管区、跨境电商综试区等现有开放平台，也要拓展培育新兴开放平台。

畅通高质效的内外循环。对内建强经营主体，激发市场活力，对外拓展国际市场，架构全球网络。全方位扩大消费需求，培育首发经济、情绪经济、“人工智能+消费”等消费新热点，加快打造文旅融合、体育赛事等消费新场景。深化内外贸一体化，大力发展跨境电商、绿色贸易、数字贸易，推动网文、网游、网剧等文化产品“走出去”。

构建高协同度的开放生态。将围绕标准认证、金融服务、涉外法治等领域，稳步扩大规则、规制、管理、标准等制度型开放，统筹推进商品、服务、资金、人才等要素流动型开放，聚力推动产学研协同、人智驱动等知识创新型开放。

湖南首家机器人4S店开业

湖南日报11月18日讯（全媒体记者 谢卓芳 谢璐 见习记者 范思璇）今天，湖南首家智能机器人4S店在长沙市望城区大泽湖·海归小镇开业。店内，10多种智能机器人各司其职，如同一个机器人的“实景乐园”。

这家店由湖南超能机器人技术有限公司旗下子公司运营，划分为智慧康养、智能制造、智慧园区等多个实景区域，每个区域有不同类型的机器人在真实工作。店内，中医机器人可“把脉问诊”，维修机器人在熟练地拧螺丝，机器人乐队弹奏着乐曲。店外，保洁机器人进行清扫作，保安机器人则执行巡逻任务。

“这里不只是销售机器人，更是推广‘人工智能+’的真实场景。”超能机器人董事长肖湘江介绍。与常见的汽车4S店不同，机器人4S店

湖南省商务厅党组书记、厅长沈裕谋

湖南日报全媒体记者 黄晗 张璐 徐果婧

村裏有个館

沅江市三眼塘村洞庭湖生物多样性科普馆：一个人与一座村庄的生态梦想

湖南日报全媒体记者 廖慧文 刘瀚潞



沅江市胭脂湖街道三眼塘村洞庭湖生物多样性科普馆。

本文配图均为湖南日报全媒体记者 易昂 摄



三眼塘村洞庭湖生物多样性科普馆内的标本。

李文建在南洞庭湖区长大。在他的幼年记忆中，洞庭湖很“热闹”。鳝鱼、鳌、螃蟹随处可见，鱼数不胜数。村庄附近，也经常发现麇鹿、黄鼠狼等动物。

1975年，25岁的李文建从益阳卫校毕业，被分配到沅江市卫生防疫站工作。他先后参与了由国家、湖南省组织的洞庭湖区钩体病流行病学调查，并在工作中逐渐掌握了标本制作的方法。由于工作原因，他深入湖区，对洞庭湖的生态有了进一步了解。他认识到，人们对洞庭湖的开发利用在逐年加剧，但他对人们的劝说也不起作用。

如何挽留深爱的大湖的生机？他想，可以慢慢收集、制作洞庭湖动植物标本，并通过展示标本唤起更多人保护洞庭湖生态环境的意识。

因工作之便，他将许多死去的昆虫和啮齿类动物制作成标本。后来，在朋友和同事的线索帮助下，他自掏腰包，从市场、餐馆买回已死亡的飞禽走兽和鱼类，作为标本的素材。

他的“手艺”也渐渐为人所知。2016年夏天，洞庭湖突涨大水，一对麋鹿来不及逃跑，被水淹死。沅江市林业局委托李文建将它们做成标本。李文建争分夺秒，

抢救制作标本。他每天工作10小时以上，被药剂熏得眼泪直流。在制作过程中还被切割片溅到，左小腿留下一道伤疤。半个月后，两只麋鹿“重生”。

相关部门也根据他的标本来协助做研究、“摸家底”——根据李文建捕获、制作的蟑螂标本、蝇类标本，疾控专家们查清了沅江病媒昆虫动物优势种类、主要栖息场所及其生态习性。他捕获的一种麻蝇，还被鉴定为新种。

标本的“新家”

随着李文建的脚步踏遍洞庭湖，他制作的标本量成了一个庞大的数字。杨建军说，李文建带着这些标本在沅江流动展示了好些年。在简陋的仓库里，在逼仄的活动室里，他不厌其烦地向参观者讲述着每个物种的习性。有些个人和企业参观了他的展览后，想要出资购买收藏，都被他谢绝了。

“我们都是洞庭湖的儿女，她哺育了如此多的生命，我想让更多人了解她，保护她。”李文建曾表示，近些年洞庭湖生态的好转，让他感到很高兴。杨建军则说：“我觉得，这应该成为每个湖区人共同的梦想。”

守护洞庭湖的生态记忆

这些标本，是沅江市疾控中心退休职工李文建40余年的心血。李文建已年过七旬，近期身体欠佳，现居外地。杨建军向记者讲述了这位老朋友的故事。